

两会聚焦: 我心中的美丽中国②

农业发展: 突破“短板”加快创新

■本报记者 甘晓 丁佳

3月8日, 全国人大第二次全体会议开幕前, 农业部副部长韩长赋在接受采访时表示, 我国粮食生产已经实现九连增, 2013年在九连增的基础上, 我们将进一步加强工作, 总的想法是, 要努力争取第十个丰收年, 保证夏粮增产、早稻增产、秋粮稳定, 即“两增一稳”。

然而, 我国农业在实现粮食产量“九连增”、农民收入“九连快”时, 也不得不面对发展模式不合理和发展短板带来的各种问题。九三学社中央在此次政协会议上的提案中指出, 我国农业发展模式粗放, 污染日趋严重, 大城市、工矿区周边情况更为严重, 导致水环境和食品安全存在严重隐患。

为此, 《中国科学报》记者采访了多名农业界委员。他们从不同角度分析了目前中国农业存在的短板, 并表示我国农业发展水平尚未达到“美丽中国”的标准。因此, 建设“美丽中国”应当创新农业发展模式。

生态补偿不到位

全国政协委员、河北省农林科学院副院长王海波在接受采访时指出: “美丽中国”需要农业建设, 也能促进农业生产进一步发展。”

在农村, 无论是政府部门还是农民自身的目光, 都集中在农业生产和经济发展上, 严重忽视了生态效益。去年, 全国人大常委会对农业法实施情况进行了执法检查。检查发现, 一些地方存在滥用化肥、农药等现象, 特别是一些企业排污造成土壤和水源等污染情况相当严重。

对此, 被称为“民间环保专家”的全国人大代表、浙江滕头村党委书记傅企平希望能建立土壤生态补偿基金制度。他表示, “由

可能造成污染的企业和政府共同提供生态基金的来源, 用于指导农民如何恢复和提高土壤能力。”

2007年, 国家环保部制定了《国家重点生态功能区规划纲要》, 开始落实各项措施保护和建立生态区。不过, 王海波说: “生态区大都分布在贫穷地区, 原来这些地区的农民种植粮食还能保证生活, 退耕还林后他们几乎没有了收入。”退耕还林后如何保证农民收入的问题, 至今仍没有得到很好的解决。

为此, 王海波呼吁, 应当加大投入补偿生态区域的农民。“发展好农业的关键在于处理好生产和生态的关系, 两者并驾齐驱才能最终实现绿色农业, 为实现‘美丽中国’打好基础。”

科技创新陷困境

2013年中央一号文件指出, 要加强农业科技创新能力条件建设。“现代农业的实质就是科技型农业”的观点已得到普遍认同, 建设“美丽中国”离不开科技创新驱动的农业现代化。

全国政协委员、浙江省林业厅副厅长吴鸿告诉记者, 农业效益提高要靠科技创新。

据统计, 2012年, 科技进步对我国农业增长的贡献率达到54.5%, 农作物综合机械化率达到57%, 良种覆盖率达到96%以上。

不过, 吴鸿也看到, 目前农业科技陷入困境。

一方面, 在农业科研上, 农业科学项目与其他领域科研的管理模式相同。吴鸿认为, 农业科研有其自身的特点, 比如不可控因素多、周期长等。当前, 我国科研项目管理几乎不允许失败, “这样的管理对农业项目更加不利”。

另一方面, 创新成果转化为生产力的基层推

广体系也存在诸多问题。“现在这支队伍年龄和知识结构老化, 待遇很低。”吴鸿说, 装备不足和教育经费欠缺也是基层推广体系面临的问题。

因此, 吴鸿呼吁, 要使农业科技创新加大马力推进“美丽中国”建设, 必须从农业科研管理和基层推广体系做起。

粮食浪费亟待抓

在农业界分组讨论会上, 全国政协委员、国家粮食局局长任正晓说, 最近几年, 经过国家粮食局调查测算, 仅统计产后的损失, 我国每年浪费粮食就超过700亿斤。而“美丽中国”概念是针对“资源约束趋紧”的现实提出的, 这样的调查结果无疑与之背道而驰。

任正晓呼吁: “要像狠抓粮食生产一样狠抓粮食浪费!”

他指出了粮食加工、运输等各个环节的问题。“第一个环节是从收到农户储粮, 储粮设施简陋, 技术落后, 造成每年400亿斤的粮食损失。第二个环节是企业仓储和运输, 仓储设施年久失修, 在包装运输上, 包装里面的残留物撒得非常严重, 这一环节每年损失粮食150亿斤以上。第三个环节是加工, 粮食过度加工导致口粮产出率下降, 每年损失粮食130亿斤以上。”

在消费环节, 粮食浪费更加触目惊心。据测算, 每年在餐桌上浪费的食物大约有500亿斤以上, 相当于2亿人的口粮。总体来看, 我国每年浪费的粮食可达1000亿斤。

任正晓指出: “如果在每一个环节减少损失, 不仅能够节约资源, 增加社会财富, 更重要的是能有效地保障粮食供给。”

因此, 他建议, 必须建立长效机制节约粮食, 转变粮食经济发展方式, 加快推动科技进步。

网友热议

董峻: 九三一向重视“三农”问题。绿色农业的概念大而化之不懂懂, 不如改称可持续农业。个人以为, 这是农业发展的要害, 如何权衡现实的供给需求和长远的资源利用是考验决策者执政能力的关键。

海牧羊: 粮食增产除要保证基本耕地面积外, 还来源于科技投入加大, 亩产增加、连续增产后, 附加效应越来越重要。同时, 控制污染, 降低能耗刻不容缓。

宁龙行天下: 农村现在种地存在很大问题。首先, 农民年龄偏大, 身强力壮的都打工了。再有, 粮食价格不贵, 就算想种, 投入产出比太差, 这些都造成很多可种土地抛荒, 江南一些地方农村现在都种一季水稻, 其余时间均闲置。粮食是国家战略物资, 又是人生存的必需品, 如国家政策不再作调整, 长久下去肯定会出大问题的!

阳台山人: 不少良田上建起了工厂或住宅区, 我们的耕地在日益减少并遭到破坏或污染。发展绿色农业有很大挑战, 提案应从农业产业结构调整入手, 从土地合理使用入手, 从科学发展农业入手, 从如何保证农民利益入手。

几字一个点: 确实, 中国产业现在的最大问题就是农业, 农业已经畸形了, 顺带后面一起出问题。就像奶粉, 现在中国能够保证质量的供应奶区远远不够, 大城市消耗和食品浪费应该刹车了。

会外建言

在“追问”中释放两会魅力

■石家友

随着两会进程的推进, “追问”正成为一些代表委员议政的“武器”, 也成为两会会议的亮点。

在去年的全国两会上, 2012年全国公共财政收入的执行数比预算数多了3600亿元。樊芸代表关注的是: 这笔钱究竟花到哪里去了? 她认为, 3600亿元数目不小, 可能比有的省全年的财政收入都多, 这笔钱应该用于改善民生, 人大代表对此有话语权。

同样是去年的两会, 葛剑雄委员直接站起来拍桌叫板教育部部长, 要求对当年考研泄题事件答复并致歉。后来, 事件有了处理, 但“葛大炮”仍有疑问: 难道这个现象只有湖南有吗? 我们都知道在其他省份也有泄题事件, 题是怎么泄出去的呢? 管这个事的研究生跟考试中心有没有责任? 他们承担什么责任? 葛剑雄要求, 会议期间, 教育部必须有一个书面或口头的正式答复, “只要没答复, 我会继续提”。

一年一度的两会, 算得上是“举国关注、举世瞩目”的盛会: 5000多名代表委员齐聚人民大会堂, 对过去一年“一府两院”的工作作出评价, 为新一年的经济社会发展建言献策, 表决通过重要的立法事项和人事安排。就在这种评价、建言和表决中, 两会的魅力得以集中展现。

而在我看来, 两会还可以更有魅力。比如, 就过去发生的一些沸沸扬扬的事件向有关部门“追问”——追问处理结果, 也可以追问真相。过去的一年, 很多领域都有不少进入公众视野的事件。其中有一些已得到了很好的处理, 但也有些似乎成了“烂尾新闻”。对这些“不了了之”的事件, 肩负“代言”重任的代表委员有义务也有责任在两会上行使“追问”的权利。正如樊芸代表所说, “对代表应该有个交代”。

今年两会期间, 也出现了一些“追问”的苗头。比如拍桌子、质问, 乃至“炮轰”都发生过。但就具体事情“追问”的, 还不是很多。眼下距离两会闭幕还有时间, 希望更多的代表委员加入到对相关问题的“追问”中。两会越多“追问”, 才越有魅力。在某种意义上, 两会的魅力, 只有在“追问”中才能释放出来。

(选自光明网博客: http://blog.gmw.cn/blog-1276562-505439.html)

生态文明建设不能仅倚重“政绩考核”

■包存宽

全国两会围绕PM2.5相关话题的争论仍在发酵。全国人大代表、广东省环保厅副厅长陈敬日前透露说, 她正在和钟南山院士商量, 准备联手在这次会上提出建议, 推动政府领导干部政绩考核方式的转变, 考核指标要增加“生态文明”等内容。

其实, 许多“事儿”一旦纳入政绩考核, 就难以持久。政绩考核是基于“自上而下”的行政力来推动的一项制度, 是没有法律依据的, 是人治而非法治。政绩考核应用于一些领域, 不排除是合适的或能立竿见影。但对于环保领域, 实在不敢苟同。

前些年也出现了所谓“绿色GDP考核”、“环境政绩考核”什么的, 我本人也参与过一些研究和讨论。总体感觉下来, 如果说以前的GDP考核在某种意义上“扭曲”成了对“统计部门、统计局长”的考核, 绿色GDP的考核则变成了对“统计+环保”两个部门、两个局长的考核。政绩考核下, 没有完不成的任务, 没有完善不了的数据。

一旦生态文明纳入政绩考核, 就怕变得既不“生态”, 又不“文明”。首先, 生态是生物与生物、生物与环境, 尤其是人与自然之间的关系, 遵从的是自然规律, 具有其生态周期, 这一周期要比政府和领导干部的行政周期长得多。

其次, 生态系统具有其自然边界, 在“县官不如现管”、条块分割的传统官僚体系下, 行政边界与自然边界如何协同?

还有, 就文明而言, 文明产生于民间。生态文明建设主体在基层, 智慧在民间。生态文明是人民群众, 受益主体也必须是人民群众。除自上而下的行政推动力和引导力之外, 来自民间、基层而形成的自下而上的需求与驱动力、智慧以及自主参与投身于此项事业, 才是建设生态文明不竭的、长久的动力。

(选自科学网博客: http://blog.sciencenet.cn/blog-828156-668884.html)

各抒己见

中科院院士陈凯先委员: 警惕中药漂白和染色问题

针对中药安全问题, 陈凯先日前表示: “目前中药材出现了以次充好、漂白、染色问题。这一现象出现的范围和数量还不小。中药材问题需要有关部门及时建立健全法律法规。”他同时坦言, 目前中药漂白、染色问题还未被大多数人知晓, 这个问题必须及时令民众加以警觉。

中国作协副主席张抗抗代表: 应限网店售书最低折扣

鉴于当前我国实体书店生存困难的现状, 张抗抗近日表示, 政府应规定新书在网店的最低售价, “网上书店是好事, 我们在网上购书很方便, 但是你不能打到五六折(那么低), 竞争要公平。有的国家, 新书出版在实体店销售3个月后, 才能到网店销售”。张抗抗还提议, 如果实体店实在活不下去, 政府要拿出一定的资金来扶持。

全国妇联党组书记孟晓骞委员: 反家暴立法已具备出台条件

“三八”妇女节的到来, 使妇女权益保护成为热门话题。两会上, 孟晓骞提出, 到目前为止, 家庭暴力问题仍是中国公民权益保护领域亟待法律规范的突出问题。“十一届全国人大常委会已连续两年将制定反家庭暴力法列入立法工作计划预备审议项目。我们期待将反家庭暴力法继续列入十二届全国人大常委会立法工作计划提请审议项目, 加快立法进度。”

中国石油化工集团董事长傅成玉委员: 我们职工也买不起房, 没有福利分房

近日, 针对“央企是既得利益者”的说法, 傅成玉回应称: “说起央企的既得利益, 你得先作调查, 他们在哪里得到利益, 拿出真凭实据, 说起福利分房, 一定要帮我们职工澄清, 我们职工买不起房, 没有福利分房, 跟你们一样。”

浙江省人社厅厅长吴顺江代表: 公务员的待遇太高了

针对当下的公务员招考热问题, 吴顺江日前说: “用千军万马过独木桥来形容, 一点都不为过。‘考公’大热的背后, 是企业特别是民营企业用人的巨大缺口, 而导致这些问题的根本原因, 确实是公务员的待遇太高了。”

娃哈哈集团董事长宗庆后代表: 北漂者应回到家乡去

3月9日, 宗庆后在谈及“80后”北漂者该如何作出人生选择时表示, 北漂者还是应该回家乡, 现在的年轻人都不愿意回到县市里去, 其实那边更受到尊重, 北漂者太多, 没办法成长。同时, 他说, 年轻人还是要靠自己打拼, 包括自己的女儿也是如此。

网友“挚爱蝴蝶迷”: 把提议以最快的速度办了

在“我的两会提议”网络活动中, 该网友表示: “希望把大家的大多数提议以最快的速度都给办了, 别再拖了, 打拐迟迟未办, 房价迟迟未降, 医保迟迟未改, 谁能预料到明天还会有什么新问题。总之一句话: 希望各个部门能抓紧时间办问题, 别留后患!” (倪思洁整理)



中国式求人图卷

3月8日, 在全国政协十二届一次会议第三次全体会议上, 民建陕西省委副主委周新生表示: “国人生得好要求人; 病了, 治得好要求人; 死了, 烧得好, 埋得好要求人; 上好学要求人; 找工作要求人, 调动工作要求人; 异地迁徙取得户籍要求人; 参军要求人; 职务职称晋升要求人, 不一而足。求人的主体上至高级官员下至布衣百姓, 大有无人不求人之势。求人的客体是在各个涉及公共利益岗位上掌握着大大小小权力和资源的官员或工作人员。需要注意的是求人者求人, 被求者也求人, 求人者也是被求者, 相互交织构成了一幅壮观的中国式求人图卷。”

微博论会

# 现行高考制度没有地域不公 #

3月8日, 全国人大第二次会议结束后, 教育部部长袁贵仁在人民大会堂接受了媒体采访。对于“如何看待现行高考的地域不公”问题, 袁贵仁表示, 现行高考制度没有地域不公, 东西部录取率相当。

陈明: 作为教育部部长要想办法解决问题, 而不是回避问题! 如果不存在教育不公, 为什么会有高考移民?

那拉玉兰: 主要问题是地域间教育资源不均, 就像现在的贫富差距一样, 没有绝对的公平。

刘建东: 名义上升学率差不多, 但是名额分配没有和考生人数挂钩, 这是巨大的不平等。山东、河南等地的大部分考生只能进入二、三类学校, 想进入“211工程”或“985工程”院校, 特别是北大、清华、复旦、上海交大等, 难度更大了。

拂晓: 试卷全国统一, 大学取消地域名额限

制, 按分数全国统一录取(可以加考面试), 这才叫公平。

蛻变 de 毛毛虫: 希望新一届领导人能重视教育公平, 城市在接纳外地人员进入的同时, 也要接纳他们作为一个公民所有的权利。这不仅仅是教育公平的问题, 更是社会公平的问题。

枵风沐雨: 促进教育公平, 必须制定合理的、人性的、具有法律效力的录取政策, 要首先打破地方保护, 让异地考生与本地考生享受同一录取分数线, 享受同一收费标准, 享受同等的生活待遇、就业待遇等。

秀 xiu: 奢侈之风败坏了社会整体风气, 在大多数人的意识里, 排场、阔气成了接待礼仪。这种意识不仅只在单位、企业, 更延伸到了校园! 学生过生日、过节时请客吃饭、送礼物也开始讲究名牌、名店、限量产品……连没有经济收入的学生都如此崇尚奢侈, 可见铺张浪费、不良之风的根深蒂固, 愿国家将这“礼仪”彻底扼杀。

冷雨飘凌: 不仅这样, 建议将所有的公车贴上统一标志。这样百姓就更容易监督了, 也是解决公款、公车浪费的一个手段。

Zhoujuntao: 定性好办, 定量复杂不好解决。

# 将恶性公款挥霍定为贪污犯罪 #

3月8日, 全国人大代表史贵禄表示, 社会上的各种浪费现象, 不仅造成了财政资金和公共资源的极大浪费, 而且败坏社会风气。他建议将恶性的、数额巨大的公款挥霍定为贪污犯罪, 增强震慑力, 切实刹住奢侈浪费的歪风。

遏制公款挥霍问题只能彻底改革陋习, 找一条新的出路(比如补贴个人等), 使一切都量化到人。否则, 只能是喊喊口号, 一切还得回归原点。

王清: 建议倒是不错, 就是可操作性不强。什么是恶性的, 什么不是恶性的? 还不是权力大的说了算。依我看, 在全国推行领导干部付费就餐制度, 可以有效防范白吃、白喝、白拿等铺张浪费现象。实现清明、清正、清廉, 就要从管住一张贪吃的嘴着手。

来源: 腾讯微博(张冬冬整理)